

Zpravodaj

Svazku obcí Jestřebí hory



Vážení obyvatelé našeho Svazku, vážení návštěvníci Jestřebích hor, do rukou se Vám dostává nové číslo Zpravodaje Svazku obcí Jestřebí hory, který je vydáván každoročně v čase podzimu. Opět zde naleznete informace z dvanácti členských obcí, které informují o novinkách na svém území nebo zvou na kulturní a sportovní akce. I v letošním roce Svazek na svém území finančně podpořil aktivity spolků, jež organizují akce pro širokou veřejnost. Částkou ve výši 40 tis. Kč poprvé přispěl i na akci pořádanou Místní akční skupinou KJH s názvem Olympiáda pro starší a dříve narozené, jež je mezi účastníky velice oblíbená. V prázdninovém čase putoval pod taktovkou Svazku po našem území znovu letní biograf, který přivezl do našich obcí filmové hity a pomohl navodit tu správnou letní atmosféru. Letošní léto bylo mimořádně teplé s mnoha slunnými dny. Nyní se však už připravujeme na zimní období, kdy bude v případě kvalitní sněhové nadílky probíhat úprava běžeckých lyžařských stop, a to nejen na hřebeni Jestřebích hor.

Přeji Vám klidné období konce roku prožité ve zdraví a spokojenosti.

Vladimír Provazník, předseda Svazku obcí Jestřebí hory

Svazek podporuje spolky v regionu

Také letos bylo finančně podpořeno několik místních akcí

Podat žádost o dar si mohou spolky a neziskové organizace z území svazku v průběhu celého roku. Dosud byly uzavřeny darovací smlouvy s celkem 15 organizacemi, které podaly žádost na své akce v regionu. V příložené tabulce najdete seznam finančních darů, které v roce 2024 schválil výbor Svazku obcí Jestřebí hory na svých jednáních. Tentokrát v celkové výši 55 000 Kč. Některých proběhlých akcí jste se jistě měli možnost zúčastnit, nasát jejich atmosféru a užít si tak společenské dění pod Jestřebími horami.

Podpořené organizace:



Základní organizace Českého zahrádkářského svazu Malé Svatoňovice	2 000 Kč
Spolek divadelních ochotníků v Batňovicích	3 000 Kč
TJ Baník Rtnyně v Podkrkonoší "z.s."	2 000 Kč
SH ČMS – Sbor dobrovolných hasičů Havlovice	5 000 Kč
Havlovický svaz malého fotbalu z.s.	3 000 Kč
Orel jednota Rtnyně v Podkrkonoší	2 000 Kč
SH ČMS – Sbor dobrovolných hasičů Malé Svatoňovice	5 000 Kč
Jestřábí jezdci z.s.	3 000 Kč
Koletova hornická hudba z.s.	3 000 Kč
Český rybářský svaz, z. s., místní organizace Havlovice	2 000 Kč
Chalupění, z.s.	5 000 Kč
TJ Sokol Havlovice, z.s.	5 000 Kč
Sdružení pro Vízmburk, z.s.	5 000 Kč
SH ČMS – Sbor dobrovolných hasičů Libňatov	5 000 Kč
SH ČMS – Sbor dobrovolných hasičů Radvanice v Čechách	5 000 Kč
Částka finančních darů celkem	55 000 Kč



Putující Biograf v Jestřebích horách 2024

Promítací technika Svazku obcí Jestřebí hory byla využita naplno

Stejně jako minulé léto, tak i v letošním roce 2024 jste měli možnost přijít, zasmát se a zažít pohodu v biografu pod hvězdami, který putoval mezi obcemi v Jestřebích horách. Technika svazku byla tentokrát využita téměř každý prázdninový víkend. Měli jste možnost zhlédnout spoustu českých romantických filmů i komedií. Teplé letní počasí nám přálo, a tak účast na promítání byla hojná a za to jsme rádi.

Pozvánka na promítání platila vždy pro obyvatele z celého regionu. Možnost setkat se, popovídat si s přáteli a užít si super zážitek byla tak pro všechny dostupnější.

Projekt svazku s názvem „Putující biograf v Jestřebích horách“ dává smysl, a proto se na Vás těšíme opět v roce 2025!

Hana Bryknarová,
kontaktní osoba pro obce z území
Svazku obcí Jestřebí hory



Povedené akce v Batňovicích

Krásné počasí, skvělé kuchařské výkony a přátelská atmosféra, to vše přispělo k letošnímu nadmíru povedenému ročníku Batňovických kotlíků. Do soutěže se tentokrát zapojilo rekordních devět týmů. Návštěvníci tedy skutečně měli co ochutnávat a jejich pochvalné reakce svědčily o tom, že vybrat ten nejlepší guláš nebylo vůbec nic jednoduchého. Putovní pohár pro vítěze a studenou vodní sprchu si odnesli hasiči z Kvíčaly.



Strašidelný les

aneb strašidel se nebojíme! Třetí zářijovou sobotu se pod tímto heslem na dobrodružnou stezku v doprovodu rodičů vydalo více než 250 dětí. Odvážlivci cestou potkali babu Jagu, bezhlavě-



ho rytíře, loupežníky, vodníky, hejkala, spoustu duchů a pavouků, čerty, lesní vílu a mnoho dalších pohádkových bytostí. Ti všichni spolehlivě prověřili odvalu všech malých návštěvníků. Děti mohly svěřit svá tajná přání zlaté rybce, zoubková víla se přesvědčila, jak poctivě si čistí své zoubky a ke konci své pouti si děti mohly u kouzelníka vybrat zaslouženou odměnu. Stejně jako minulý rok spojili pořadatelé příjemné s užitečným a výtěžek z dobrovolného vstupného věnovali na léčbu malé Rozálky Kuldové. Děkujeme všem, kteří přispěli.

Videoreportáže z těchto akcí můžete zhlédnout na webu www.televize-js.cz.

V Batňovicích vzniknou nové byty

Jednou z větších investic obce v roce 2024 je koupě domu č. p. 157. Již před podpisem kupní smlouvy bylo o jeho dalším využití jasno. Nemovitost projde kompletní rekonstrukcí a vzniknou zde tři bytové jednotky určené pro nájemní bydlení. Ve spojení se sousedním č. p. 158 na tomto místě tedy vznikne obecní bytový dům s celkem šesti byty. Do konce letošního roku bude dokončena projektová dokumentace a současně se také hledá vhodný zdroj financování přestavby.

Kvíčalští hasiči pokřtili nové Déáčko

Dne 31. srpna 2024 se konala naše letošní největší událost – představení nového automobilu spojené s křtem. Auto jsme převzali z rukou starosty Batňovic již v prosinci



během výroční schůze. Jedná se o dopravní automobil DA-LIZ (Ford Transit). Začátek akce byl v 15 hodin, kdy bylo možné si auto prohlédnout a dát si nějaké drobné občerstvení. Dorazilo několik hostů: zástupci Sboru dobrovolných hasičů Batňovice, zástupce Okresního sdružení hasičů Petr Hepnar, starosta a místostarosta města Rtnyně v Podkrkonoší a v neposlední řadě pan farář David Smetana. V 16 hodin byla zahájena oficiální část dne.

Velitel našeho sboru Miloš Hemala seřadil jednotku a předal slovo panu starostovi Batňovic Petru Horákovi, který měl připravený krátký projev a následoval samotný křest. Pan farář přečetl úryvek z Písma svatého, po kterém proběhla modlitba za hasiče a pokřtění automobilu. Následovala volná zábava.

Kateřina Přeučilová, jednatelka SDH Kvíčala

HAVLOVICE



V Havlovicích se stále něco děje!

Po rezignaci tehdejšího starosty ke konci března tohoto roku, po dlouhém jednání, nastoupil do nové funkce neuvolněného starosty Havlovic pan Petr Míl. Rok 2024 se nese v duchu velkých změn a dotáhnutí rozjetých akcí ve vsi. Dokončuje se přestavba bývalé prodejny v centru obce. Nově se zřídila dvě zastřešená kontejnerová stání na Králově kopci a u Horáků. Začátkem září začala firma Repare Trutnov s.r.o. s pracemi na vybudování nového chodníku s veřejným osvětlením a částečnou výměnu vodovodního řádu v této oblasti. Došlo také k vypracování projektové dokumentace na obnovu jímacích objektů dvou hlavních pramenů v Muchově. V roce 2025 by se po



získání stavebního povolení tak měla provést rekonstrukce odběrných míst. Provedla se výměna uzavíratelných vodovodních ventilů na hlavní řadu u čp. 135 a čp. 46, které byly již řadu let v havarijním stavu. V délce 210 m se vymění vodovodní řad mezi čp. 135 a čp. 124.



V obdivovaném sportovním areálu, kde letos proběhlo již mnoho akcí od fotbalového turnaje HAPO po Olympiádu pro starší a dříve narozené, je stále nedostačující počet parkovacích míst, a proto bude parkoviště na podzim nově upraveno. Co se týče hasičů, tak ti letošní rok zahájili vydařeným Hasičským bálem, kde se všichni ve vyprodaném kulturním sále skvěle bavili. Dále následovaly akce pálení čarodějnic a soutěže v požárním sportu. Na soutěž, zařazenou do seriálu Podorlické hasičské ligy a na noční soutěž zařazenou do Východočeské hasičské ligy, se do Havlovic sjely kolektivy z celých východních Čech. Tuto akci finančně pod-

pořil také Svazek obcí Jestřebí hory. Pro členy výjezdové jednotky se nám prostřednictvím Místní akční skupiny Království – Jestřebí hory, o.p.s. podařilo z Integrovaného regionálního operačního programu (IROP) získat finanční prostředky na vybavení jednotky novou dýchací technikou, termokamerou, radiostanicemi a osvětlovací sadou. Největší událostí pro hasiče i obec by měla být na přelomu letošního roku dodávka nové cisternové automobilové stříkačky.



pořil také Svazek obcí Jestřebí hory. Pro členy výjezdové jednotky se nám prostřednictvím Místní akční skupiny Království – Jestřebí hory, o.p.s. podařilo z Integrovaného regionálního operačního programu (IROP) získat finanční prostředky na vybavení jednotky novou dýchací technikou, termokamerou, radiostanicemi a osvětlovací sadou. Největší událostí pro hasiče i obec by měla být na přelomu letošního roku dodávka nové cisternové automobilové stříkačky.

Petr Míl, starosta obce Havlovice



Opravy komunikací ve Chvalči

V letošním roce proinvestovala obec Chvaleč téměř celý roční investiční rozpočet do rekonstrukcí velmi frekventovaných místních komunikací. Ty byly, i přes stálou výspravu, již dost zdevastované. I proto bylo zastupitelstvem obce nakonec rozhodnuto o položení nového asfaltobetonového povrchu profesionálním finišerem. Ve Chvalči se takto opravily tři místní komunikace, v katastrálním území Petříkovice pak jedna. Celkové náklady na rekonstrukci důležitých místních cest se vyšplhaly na 4,14 mil. Kč a práce provedla osvědčená firma REPARE TRUTNOV s. r. o. V dalších letech chce obec postupně rekonstruovat i zbylé obecní místní komunikace, tak aby cestování po nich bylo pro všechny bezpečné.

Tomáš Prouza, starosta obce Chvaleč



Události z Jívky

Co se týče hodnocení uplynulého období, řekl bych, že se celkem povedlo. Měli jsme naplánované osadit obecní budovy fotovoltaickými panely. Projekt počítal s pěti budovami tj. obecní úřad, hasičská zbrojnice, mateřská škola, obecní hospoda a budova bývalé základní školy.

V současnosti je všech pět budov osazeno fotovoltaickými panely a vybaveno technologickými místnostmi. Tři budovy již vyrábí elektrickou energii (u dvou budov čekáme na souhlas od ČEZ) a my se připravujeme, že budeme takto vyrobenou energii moci sdílet tam, kde bude potřeba. Chceme docílit snížení finanční zátěže obce za elektrickou energii a co nejvíce vyrobené energie využít pro vlastní spotřebu.

Dále jsme naplánovali opravu místní komunikace do části obce Jívka II.

V loňském roce proběhla první etapa opravy místní komunikace na parc. č. 455, 472, 851. Nyní probíhá druhá etapa na parc. č. 850/2, která byla dokončena v říjnu 2024. Celkové náklady obou etap se vyšplhají na bezmála 8,5 mil. Kč.



A už plánujeme další akci, a to „Udržovací práce na vodním zdroji a vodojemu“, kde již máme projekt a souhlasná stanoviska úřadů.

Naše výjezdové hasiče jsme vybavili novými věcnými prostředky požární ochrany, na které byla poskytnuta finanční podpora z EU prostřednictvím Místní akční skupiny Království – Jestřebí hory, o.p.s. z Integrovaného regionálního operačního programu (IROP). Konkrétně se jedná o termokameru, 4 ks dýchacích přístrojů a osvětlovací soupravu.

Pořízením nových požárních věcných prostředků dojde k posílení schopnosti reakce jednotky sboru dobrovolných hasičů a zároveň se přispěje ke snížení negativních jevů mimořádných událostí, ke zvýšení kvality záchranných a likvidačních prací, ale také ke snížení časové náročnosti při záchranných a likvidačních pracích při řešení mimořádných událostí.



Protože život v obci není jen o práci, proběhlo také několik kulturních akcí. Největší akcí je již tradičně „Den obce Jívka“. Připadá vždy na první sobotu v srpnu, ale začíná už v páteční předvečer letním kinem.



Letos poprvé se Den obce spojil s „Jíveckým pohárem Jestřebích hor“ což je závod dobrovolných hasičů v požárním útoku. Ten den to v Jívce žilo už od brzkých ranních hodin až do pozdních večerních (a možná opět ranních) hodin a dle mého názoru se to povedlo na „jedničku“. Myslím, že se z toho stane hezká tradice – pořádat hasičské závody a Den obce dohromady.

Samozřejmě proběhly i další akce jako hasičský ples, pálení čarodějnic, kácení májky, dětský den a chystá se dýňování spolu s halloweenskou zábavou a podzimní a vánoční zájezdy.

Pavel Matějka, starosta obce Jívka





Slunečními paprsky (nejen) k udržení venkovské prodejny

Cestou do neznáma bylo ještě před časem plánování energetické nezávislosti mezi obcemi. Jen ti největší tahouni s osvědčenými starosty v čele dělají ze svých obcí místa, kde se už roky modernizují systémy vytápění, snižují se energetické potřeby prostřednictvím zateplování i na veřejných budovách nebo kde často v minulosti přicházela na řadu pouhá výměna svítidel, která kromě efektivity v podobě snížení faktur za odběr elektřiny znamená třeba i vstřícnější prostředí k životu v ohledu na barevnost svítidla a na jeho intenzitu. Je neuvěřitelné, že v obcích ve Svazku obcí Jestřebí hory najdete takové starosty v každé vesnici a v každém městě.

V Libňatově jsme doslova skočili do neznáma a jsme první vesnicí v regionu, která zprovoznila obcí vlastněné elektrárny, které pohání sluneční svit. Mám radost, že takových obcí je nyní už více a že se nám daří koordinovat aktivity v tomto turbulentně se vyvíjecím odvětví.

Klíčovým prvkem pro nákup a vybudování elektráren pro nás je naše libňatovská prodejna. O její zachování se snažíme dlouhé roky. Elektrárna nám přináší možnost, jak snížit náklady za elektřinu a minimalizovat platby. Prodejna je důležitým prvkem venkovského prostoru, ačkoliv ztrácí na významu, protože cestování lidí za prací v kombinaci s možnostmi nakupovat v supermarketech pochopitelně ubírá na klientele. V Libňatově ji nicméně vnímáme jako důležité místo k setkávání obyvatelstva, což tvoří část společenského života, díky kterému se obyvatelé potkávají i poznávají.

Celkem jsme v Libňatově dokončili v dubnu 2024 instalaci 3 fotovoltaických elektráren na střechy budov obce. Kromě prodejny vyrábíme i na obecním úřadě a na mateřské škole. Projekty byly realizovány pomocí národní finanční dotace z modernizačního fondu. K prvotním cílům patří úspora energií a příklon k zelené energetice.

Už po úvodních čtyřech měsících fungování takto řešeného systému elektráren eviduje obec více než 5 MW přetoků do sítě. Logickým dalším krokem je tak tvorba komunitní energetiky. Ta umožní přetoky využít v rámci lokálního společenství bez nutnosti přepravej prostřednictvím obchodníka. Obec v dlouhodobém horizontu počítá s tím, že přistoupí ke sdílení elektřiny nejprve v režimu „aktivního zákazníka“ a následně i v režimu energetického společenství.

Libňatov v současné době plánuje instalaci další elektrárny na kulturní dům v rámci poslední fáze celkové přestavby budovy a ve spolupráci s MAS Království – Jestřebí hory je velmi aktivní na poli budoucího sdílení vyrobené elektřiny. Implementace tohoto systému přinese Libňatovu nejen energetickou soběstačnost, ale také významnou finanční úsporu a snížení závislosti na tradičních zdrojích energie.

Jaroslav Pich, starosta obce Libňatov





Dětské skupiny v Malých Svatoňovicích

V předešlých letech zakoupila naše obec objekt ubytovny, která se nachází v areálu bývalého hornického učiliště. Součástí domu byly i dva byty o velikosti 3+1 nacházející se v 1. a 2. NP. Technický stav obou bytů byl zcela nevhovující. Stáli jsme tak před otázkou, jak prostory využít. Vzhledem k tomu, že v místní mateřské škole poptávka převyšuje počet volných míst, rozhodli jsme se prostor využít pro dětské skupiny. Díky dotaci z Národního plánu obnovy jsme v první polovině letošního roku zahájili rekonstrukci prostor, ve kterých vzniknou dvě třídy s celkovou kapacitou 24 dětí. První třída bude určena pro děti od 1,5 roku do 3 let a druhá třída bude pro děti od 3 do 6 let. Služeb dětských skupin budou moci využít i rodiče z okolních obcí. Zahájení provozu předpokládáme na začátku roku 2025.



Obecní park

Park v Malých Svatoňovicích nacházející se v centru obce v těsné blízkosti náměstí Karla Čapka poskytl návštěvníkům i v letošním roce příjemný prostor ve stínu vzrostlých stromů. Spodní část parku zakončená opěrnou zdí se sloupky se dočkala nových výplní. Po dlouhých debatách a mnoha návrzích bylo rozhodnuto, že pro výrobu bude využit materiál CORTEN, do něhož budou „vypáleny“ motivy související s naší obcí. CORTEN je vysokopevnostní mikrolegovaná svařitelná konstrukční ocel s výjimečnou

odolností proti povětrnostním vlivům. Chemické složení této oceli umožňuje vytvoření vrstvy rzi. Tato vrstva koroze výrobky z oceli nejen chrání proti povětrnostním vlivům, ale zároveň poskytuje jedinečnou bezúdržbovou povrchovou úpravu. Materiál zpočátku vypadá jako každá jiná běžná ocel. Svůj



charakteristický vzhled získává až po vystavení přírodním vlivům přirozenou cestou, vlivem vnější vlhkosti. Vzhled takové oceli ovlivňuje nejen délka oxidačního procesu, ale také prostředí, kde se tento materiál nachází. V přirozených povětrnostních podmínkách



vzniká patina za 18 až 36 měsíců. Jsem rád, že jsme se nebáli využití tohoto moderního materiálu a vytvořili tak něco výjimečného. Však můžete posoudit sami.

Vladimír Provazník, starosta obce Malé Svatoňovice

Advent u Studánky

Předvánoční čas je v Malých Svatoňovicích už tradičně časem milých setkání a zastavení, ale také obdobím s bohatým kulturním programem.

V letošním roce vás první adventní neděli 1. prosince zveme na Adventní jarmark s hudebním programem, na rozsvícení vánočního stromu a na Čertovský rej pro děti pod taktovkou obecního spolku RC Žaltmánek. Druhou adventní neděli 8. prosince se koná Adventní koncert vokální skupiny Včelí královny. Třetí adventní neděli



15. prosince slavnostně zahájíme tradiční vánoční výstavu Vánoce u Studánky, která potrvá do 1. ledna roku 2025. A v neposlední řadě vás zveme také na čtvrtou adventní neděli 22. prosince na hraný betlémský příběh. Všechny akce se konají na náměstí Karla Čapka. Těšíme se na vás v adventním čase v Malých Svatoňovicích.

Pozvánka do Malých Svatoňovic v roce 2025

V naší obci se stále něco děje. Velmi oblíbené jsou obecní akce jako známý Masopust, který u nás v roce 2025 bude v sobotu 1. března, dále pálení čarodějnic (30. dubna), jarní úklid obce (většinou první dubnovou sobotu), akce Léto nekončí (23. srpna). Zapomenout nesmíme ani na Divadelní podzim u Studánky, program Advent u Studánky a další.

Na tomto místě je ale třeba vyzdvihnout akce, které připravují jednotlivé spolky nebo samostatní organizátoři s podporou obce. Každoročně je v naší obci pod taktovou paní Evy Hylmarové realizována velmi úspěšná Tříkrálová sbírka, která odráží empatii a zájem našich obyvatel o druhé. Zveme vás také na Velikonoční a Vánoční výstavu, které jsou v naší obci vyhledávanými akcemi již dlouhá léta, a přece jsou pokaždé jiné. Výstavy navrhuje a instalují autorky Jarmila Müllerová a Eva Hylmarová.

Další spolkové akce: první únorová sobota patří Klubu českých turistů Malé Svatoňovice, který připravuje a organizuje pochod Za zmrzlým Čepelkou. Na první červnovou sobotu pak připadá další oblíbený dálkový pochod Krvavej Čepelka. Zahrádkářský spolek Malé Svatoňovice pravidelně připravuje a organizuje v květnu Burzu rostlin a ke konci září výstavu Čapkova zahrádka. Rodinné centrum Žaltmánek každoročně připravuje bazárek dětského zboží, dětský pochod na akci Krvavej Čepelka, dětské tematické stezky různého zaměření a pro různé věkové kategorie, dále Zvukohrátky, Svatomartinské slavnosti, čertovský rej a mnoho dalšího. Dobrovolní hasiči organizují sportovní Memoriál Ivany Valnohové a vypomáhají při všech obecních akcích. Přijměte pozvání na akce do Malých Svatoňovic v roce 2025 také Vy!

Vladimíra Jiránková Odrobiňáková,
kulturní odbor obce Malé Svatoňovice



Co nového v Maršově?

V Maršově aktuálně probíhá dlouho očekávaná kompletní rekonstrukce hlavní komunikace. Stávající stav silnice, zejména na příjezdech do obce, byl žalostný. Je to zásadní akce, která významně ovlivňuje život nejen našich občanů, ale i těch z okolních obcí. Tato zakázka má totiž přesah



až do roku 2026. Po celou dobu oprav není možný průjezd obcí. Rekonstrukce je rozdělena na dvě etapy. V letošním roce bude dokončena první etapa, která měří přibližně 1,5 km a začíná návazností na novou komunikaci v Libňatově.

ním roce bude dokončena první etapa, která měří přibližně 1,5 km a začíná návazností na novou komunikaci v Libňatově.

Co nás čeká?

V příštím roce nás čeká druhá etapa rekonstrukce hlavní silnice v délce 2,5 km. Ta bude končit až na rozcestí směr Hajnice nebo Trutnov/Úpice. Zároveň se chystáme částečně revitalizovat veřejná prostranství před Obecním úřadem a Kulturním domem, která si zaslouží dostat nový kabát. V příštím roce začneme s renovací naší zvoničky z 18. století a jejím přesunutím na nové důstojné místo, které je pro ni již nachytané. Kromě toho budeme řešit otázku veřejných budov – Obecního úřadu s hasičskou zbrojnicí a bývalé školy, které jsou ve špatném stavu. Zatím však jen formou přípravy projektové dokumentace.

Setkání rodáků a 140. výročí založení SDH

Největší společenská akce letošního roku se konala začátkem června. Slavily se hned dvě významné události – Setkání rodáků a 140. výročí založení našeho Sboru dobrovolných hasičů. Je již tradicí, že tyto dvě události se pořádají společně každých 5 let. Na úvod se o hudební doprovod postarala dechová hudba Krakonoška. Se svým taneč-



ním vystoupením všechny pobavili mužoreti – mužští mažoreti, kteří ukázali, že věk je pro ně jen číslo. Následoval slavnostní nástup hasičského sboru a předávání vyznamenání. Návštěvníci mohli zhlédnout ukázky hasičské techniky jak z Maršova, ale i ostatních hasičských jednotek, které přijaly pozvání. Dále vystoupila děvčata z trutnovské-



ho Rebels Teamu se svým působivým tanečním programem. Nezapomnělo se ani na děti. I pro ně byl připraven poutavý program. Kdo měl chuť, mohl k prohlídce obce využít i povoz tažený koňmi. Nikdo neodešel s prázdnou, návštěvníci si odnesli drobné dárky od obce i hasičů. Odpoledne a večer pódium patřilo elektroakustické hudební skupině Proradost, která zahrála ty největší hudební pecky všech žánrů, rozproudila večerní zábavu a zakončila tak velice příjemný den.

Monika Sacherová, starostka obce Maršov u Úpice

RADVANICE



Co nového v Radvanicích?

V Radvanicích se i tento rok pokračuje v plánované revitalizaci sídliště. V minulém čísle bylo zmíněno, že celková úprava plochy, která je součástí strategie rozvoje obce a občany preferována v dotazníkovém šetření, je značně finančně náročná. Proto byla vlastní realizace rozdělena do různých etap, které architektonicky zahrnují opravy a výstavbu chodníků, veřejného osvětlení, obnovu kontejnerových stání a parkovacích ploch. Toto vše je rozděleno systematicky do několika období i právě z důvodů rozložení investic.

V loňském roce a začátkem toho letošního byly dokončeny chodníky, což bylo hlavní prioritou pro bezpečnost a komfort všech věkových kategorií občanů, hlavně těch imobilních. Bonusem byla také instalace nových sloupů veřejného osvětlení, a tím došlo po 60 letech k osvětlení prostoru mezi panelovými domy.



Hlavní investicí pro letošek se stala poslední fáze, kterou je zajistit komfort a kapacitu pro parkování vozidel. Zastupitelstvo rozhodlo o skutečnosti investovat do obou etap výstavby parkovacích ploch najednou v rámci jedné zakázky za zhruba 6,4 mil. Kč bez DPH. Tímto krokem dojde k navýšení parkovací kapacity pro motoristy, vzniknou stání pro invalidy a také se předpoklá-



dá zlepšení při zimní údržbě. Po dokončení celé akce, které je plánováno v roce 2025 kolaudací stavby, budou osazeny zpomalovací pásy a dojde k drobným změnám v dopravě v sídlišti, které si vyžádal schválený projekt.

Dokončením výše zmíněného projektu však investice v Radvanicích nekončí. Naopak, čekají nás ty další, také plánované. Postupujeme např. v opravě kulturní památky, kterou je ohradní zeď hřbitova. Dále nás bude čekat oprava mostu na příjezdové komunikaci do obce a projektování sanace nádrží čistíčky odpadních vod nebo příprava nových pozemků pro rodinnou zástavbu.

Tomáš Němec, starosta obce Radvanice

RTYNĚ V PODKRKONOŠÍ



Den města ve Rtyni v Podkrkonoší

Největší akcí ve Rtyni v Podkrkonoší byl bez pochyby Den města, který se tradičně uskutečnil po dvou letech. Tato povedená akce proběhla v sobotu 15. 6. 2024 na náměstí, kde místní spolky a organizace prezentovaly svoji činnost a aktivity, prodávaly drobné občerstvení, či svoje výrobky. Tím vším se tak podílely na programu v duchu „spolky spolčům – lidé pro lidi“. Děti z tanečních uskupení TS Ballare, Bonifác a Contemporary předvedly svoje poctivě nacvičené choreografie, které měly u návštěvníků velký ohlas. Hudební skupiny jako je Koletova hornická hudba, The Last Bad Day nebo Kojoti zpřijemnilly svými různorodými žánry celé odpoledne. Děti po splnění úkolů a nasbírání razítek u jednotlivých spolkových stánků obdržely odměnu. Každý spolek si připravil jeden z úkolů,



jako např.: poznávání zvířat a jejich stop, kuličková dráha, taneční „trenažér“, fyzická zdatnost, střelba ze vzduchové foukačky, drobné stolní hry, malování na obličej či florbalová zručnost. Všichni zájemci se mohli svézt kočárem taženým koňmi nebo se projet na koních. Celý den bylo pro všechny otevřené muzeum a dominanta našeho města – dřevěná zvonice. V kině probíhalo promítání historických fotografií. Nechybělo ani rozmanité občerstvení, které bylo vlastnoručně nachystáno členy spolků, a tak mohli návštěvníci ochutnat pečenou kýtu, bramboráčky, klobásy, párky v rohlíku, zvěřinový guláš, kávu i něco sladkého. Na Dni města se také prezentovala Městská policie Trutnov nebo Hasičský záchranný sbor z Trutnova se svou vysokozdviznou plošinou. Nechyběla ani prezentace naší knihovny, či Kladského pomezí a Místní akční skupiny Království – Jestřebí hory, která si připravila pro naše seniory svůj infostánek. Místní hospodářství dále vystavovalo svoji techniku. V tento slavnostní den zaznělo také myslivecké troubení. Byl to velmi nabitý den, který měl úspěch u návštěvníků, ale i u spolků, jejichž členové celý den pracovali pro zábavu ostatních. Už nyní se těšíme na další ročník, který by měl proběhnout v roce 2026.

Stanislav Řezníček,
starosta města Rtně v Podkrkonoší

Oprava vodojemu Brodka

Město Rtně v Podkrkonoší investovalo do svého největšího vodojemu. Jedná se o velmi významnou a strategickou investici pro naše občany, a to na dlouhá léta dopředu.



Cena opravy byla vysoutěžena za 3,8 mil. Kč. O této akci asi málokdo věděl, protože nebyla běžnému občanovi hned na očích, jak tomu bývá u jiných oprav a staveb. Samotná oprava nebyla vůbec jednoduchá, protože probíhala za plného provozu a část stavby se nachází pod zemí. V horní části se opravila tzv. kaplička. Její interiér i exteriér musí odolat povětrnostním vlivům a také nájezdu hlodavců a ptáků. Provedlo se rovněž zateplení. Odvětrávání a vnitřní dlažba musely splnit hygienické a bezpečnostní požadavky. V podzemní části byly specializovanými firmami vyříznuty vysloužilé armatury, které byly nahrazeny novými. Tyto operace se musely provádět precizně tak, aby v budoucnu nedocházelo k průsaku vody. Byla použita speciálně vyrobená řetízková těsnění. Oprava zahrnovala i obnovu elektroinstalace včetně hromosvodu. Projekt počítal

i s opravením plotu. Pevně věříme, že tento vodojem bude sloužit mnoho desítek let všem občanům.

Albert Janko,
místostarosta města Rtně v Podkrkonoší



Otevření Zlaté jámy v Suchovršicích

Málo kdo ví, že Zlatá jáma je název celé oblasti, ve které se dříve nacházely doly manganový, měděný, zlatý a stříbrný. Velice zajímavě o všem píše pan Václav Jirásek ve svých dvou knížkách *Ve znamení mlátka a želízka*. Důl, který je jako jediný přístupný, je důl stříbrný a tento byl otevřen i pro veřejnost.

Na této akci se hlavní měrou podíleli naši dobrovolní hasiči. Důkladně vše připravovali již dlouhou dobu předem. Řešili opravu žebříku, zajištění přístupu (sekání, úpravu terénu), zajistili nám občerstvení a domluvili vše s Báňskou záchrannou službou Odolov, která nesmí při otevření chybět. Práce bylo opravdu mnoho.

Na otevření dolu jsem se opravdu moc těšila. Pátrala jsem a zjistila, že Zlatá jáma byla otevřena naposledy v roce 2016, v rámci Suchovršického pochodu – což je po dlouhých 8 letech. Ač bydlím v Suchovršicích už dlouhou dobu, ještě jsem uvnitř nebyla. Proto jsem vyrazila hned ráno, abych tam byla mezi prvními. Když jsem vlezla dovnitř, byla jsem překvapená, jak málo místa je uvnitř. Vůbec si nedokážu představit,



že tam lezu s nějakým nářadím, nedej bože, že ho tam používám. Byla to pro mě taková výprava do minulosti, kterou jsem si moc užila a doufám, že i ostatní návštěvníci, kterých bylo opravdu mnoho.

Starosta hasičů Honza Seidel se ujal postu průvodce. Poutavě vyprávěl o celé oblasti, o dolech, které se zde nacházely. Mluvil i o těch, kteří se do jámy snaží neoprávněně vniknout, aby si počkali na oficiální otevření a neničili vstupní mříž a její zabezpečení. Také by se mohlo stát, že z důvodu bezpečnosti bude dílo zajištěno zcela jinak a pro další generaci již nebude přístupné. A to by byla velká škoda.

K této příležitosti jsme za obec pořídili i Absolventskou vizitku, kterou je možno si pořídit na obecním úřadě.

Jana Šedová, starostka obce Suchovršice



Město Úpice se opět stalo členem Svazku obcí Jestřebí hory

Město Úpice se od 1. ledna 2024, po delší přestávce, opět stalo členem Svazku obcí Jestřebí hory. V předchozím období byla Úpice hostujícím členem. Přijetí do svazku bylo jednomyslné, velmi vřelé a vstřícné, za což bychom chtěli všem členům svazku poděkovat.

Město Úpice je přirozeným centrem regionu, proto byl náš opětovný vstup logickým krokem. Nyní je region svazku obcí ucelený, kompaktní a obyvatelům více srozumitelný. Lidé totiž nevnímají hranice mezi sousedními obcemi, ale region jako celek.

Partnerství ve svazku je založeno na sdílení zkušeností a spolupráci mezi městy i obcemi různých velikostí.

Naším členstvím chceme přispět nejen ke sdílení kulturních a sportovních akcí, ale i k řešení aktuálních témat, jako jsou například úspory energií, výroba a sdílení energií z obnovitelných zdrojů nebo odpadové hospodářství či bezpečnost apod.

Společně jsme i mnohem silnější například v budování odkazu rodiny Dr. Antonína Čapka. Jsme také rovnocenným partnerem ve spolupráci s okolními svazky. Máme společně opravdu hodně co nabídnout našim občanům i sousedům.

Očekávání města Úpice se naplňují. Společně vyhledáváme nové příležitosti včetně dotačních, rozvíjíme zavedené projekty meziobecní spolupráce, například aktivity v oblasti cestovního ruchu.

Mezi oblíbené projekty pro volný čas patří vytváření a udržování lyžařských běžeckých stop nebo putující letní biograf pod otevřeným nebem.

Martin Kořízek,
místostarosta města Úpice





Co nového ve Velkých Svatoňovicích?

Letošní rok byl pro naši obec plný investic. Mezi ty menší patří například výměna vrat u hasičské zbrojnice, vznik dalších odpočinkových míst, oprava místních komunikací nebo instalace dřevěné sochy vodníka a žabky u rybníka Podháj. Z těch ná-



ročnějších nám dělá radost dokončení výstavby nového veřejného osvětlení ve Velkých Svatoňovicích a obměna svítidel za nová, moderní a úsporná, v části Markoušovic.



Všichni, kteří projíždějí naší obcí, si jistě všimli, že po letech odbahňujeme rybník Aman a souběžně rekonstruujeme celou hráz včetně stavidel. Nemalé náklady nás stála také rekonstrukce vozovky v tzv. Šrejberově aleji, která je jednou ze spojnic se sousední obcí Malé Svatoňovice.



Abychom zlepšili životní prostředí v obci a jejím okolí, pustili jsme se do výsadby alejí v obou částech naší obce. V průběhu této akce bylo vysazeno více než 100 ovocných stromů, které jsou již dnes útočištěm různých druhů ptactva a v budoucnu budou vítaným občerstvením pro kolemjdoucí.



Vedle těchto již uskutečněných nebo probíhajících akcí připravujeme nové. Tolik potřebné zvýšení kapacity mateřské školy zajistí její přístavba, která by měla být realizována v příštím roce. Revitalizace veřejných prostor se dočká okolí markoušovické sokolovny, na jejíž úpravy v blízké budoucnosti dojde také.

Jak se žije ve Velkých Svatoňovicích?

Obecní úřad a místní spolky pořádají nemalý počet kulturních, sportovních a společenských akcí. Jejich cílem je setkávání občanů, zábava i poučení. Mezi tradiční akce patří Svatováclavská pouť, zpívání koled a jarmark u vánočního stromu, plesy, dětský karneval, vynášení smrtky, pálení čarodějnic, dálkový pochod Babička či dětský den. V Markoušovcích se velké oblibě těší sousedské vepřové hody, soutěž o nejlepší sma-



žený řízek, stavění máje a s koncem prázdnin již pravidelně spojený minifestival Markoušovické rubání. Celoročně probíhá v celé obci řada přednášek, divadelních představení, koncertů a sportovních utkání. Spolky organizují pro své členy výlety, besedy, soutěže a společná posezení.

Viktor Marek,
starosta obce Velké Svatoňovice

Na cyklovýlet Kladským pomezím

Vydejte se s námi po stopách Cyklotoulek a objevte atraktivitu regionu ze sedla vašeho kola. Projedeme podhůří Jestřebích hor, kde se dozvíme o historii zemědělství, hornictví, objevíme východočeské Pompeje a nezapomeneme ani na sourozence Čapkovi. Tak co, šlápnete do pedálů s námi?



I letos se do Kladského pomezí vypravil štáb pořadu Cyklotoulky, aby divákům u televizních obrazovek ukázal zajímavá místa našeho regionu. V tomto roce jsme zdolávali kopečky Jestřebích hor, kde o zajímavá místa, která stojí za to navštívit, rozhodně není nouze.

Začátkem natáčecího dne byla jedna z nejcennějších českých zvonice ve Rtnyni v Podkrkonoší, která měří přes 30 m a drží pohromadě bez jediného kovového spoje. Její model je umístěný v Národním muzeu v Praze a není se čemu divit. Podobnou zvonici tohoto typu nenajdete jinde v Evropě. Pro veřejnost je přístupná při bohoslužbách.



První kilometry na tachometru nabíráme při výšlapu ke zdejší kapličky, kde se kocháme výhledy na Krkonoše a Jestřebí hory.

Směrem do Malých Svatoňovic ještě přibrzdujeme u rtyňského muzea, v jehož areálu byl nově odhalený historický sklípek, kde se můžeme těšit na bohatý kulturní program. Teď už ale míříme do rodiště Karla Čapka a navštívujeme

Muzeum bratří Čapků, kde pouze v letošním roce vystavují jeho smrtelné lože. U Pramenné kaple se osvěžujeme léčivou vodou a pokračujeme k Terénní expozici důlních strojů. Za těžkou prací pokračujeme i do Radče, kde je nově otevřené Muzeum zemědělských strojů. My jsme se z Radče vydali po nové cyklostezce směrem do Havlovic. Pokud nechcete Úpicí jen projíždět, určitě navštívte místní Hvězdárnu, nejstarší budovu - Dřevěnkou nebo nahlédněte do Čapkovy vily, kde dnes sídlí policejní stanice. Dům je veřejnosti na požádání přístupný.

Teď už ale zpátky na naši trasu podél řeky Úpy do moderního všesportovního areálu v Havlovicích, kde si můžete zahrát plážový volejbal, minigolf, tenis





nebo unavit děti na obří trampolíně. Po doplnění energie nepokračujeme po proudu řeky, podél které bychom dojeli do nedalekých Ratibořic, ale nabíráme výškové metry a dupeme k tzv. východočeským Pompejím – hradu Vízmburk. Naše Cyklotoulky zakončujeme právě tady. V místě s bohatou historií, o které vám budou rádi vyprávět místní průvodci nebo náš nový audio průvodce Smart Guide, který dal hlas jindy němým místům Kladského pomezí.

Vysílání letošních Cyklotoulek proběhlo už na začátku srpna. Pokud jste ho ještě neviděli, podívejte se na naše webové stránky, kde najdete všechny díly právě z našeho regionu. Ať už vyrazíte po stopách Standy Bartůška nebo si zvolíte vlastní okruh, určitě potkáte spoustu krásných míst... protože v Kladsském pomezí je R/rozkoš cestovat.

Odkaz na reportáž v archivu České televize:

<https://www.ceskatelevize.cz/porady/1041424499-cyklotoulky/224471292050032/>

Lucie Hnízdilová, Kladské pomezí, o.p.s.

Havlovická Olympiáda lámala rekordy

16. ročník Olympiády pro starší a dříve narozené v Havlovicích ozdobila rekordní účast. Do krásného všesportovního areálu si našlo cestu 416 sportovců! Akce probíhala tradičně pod pořadatelskou taktovkou Místní akční skupiny (MAS) Království – Jestřebí hory, o.p. s. Za vytvoření skvělého zázemí patří opět poděkování Tělovýchovné jednotě Sokol Havlovice.

Díky významné finanční podpoře Svazku obcí Jestřebí hory ve výši 40 tis. Kč mohla být zajištěna pohodlná doprava olympioniků do místa konání. Svozové autobusy jezdily celkem na pěti trasách. Podařilo se také pro



všechny zajistit sezení ve stínu pod stany, což bylo v horkém počasí nezbytné.

„Oceňuji velkorysý finanční dar od Svazku obcí Jestřebí hory, díky kterému bylo možné zajistit více svozových tras a umožnit tak účastníkům kom-



fort při cestě na všemi tak oblíbenou akci jako je naše Olympiáda pro starší a dříve narozené.“ vyjádřil poděkování Jan Balcar.



Do dějiště Olympiády dorazili sportovci narození v roce 1959 a starší. Přijeli z většiny obcí území svazku, konkrétně z obcí Batňovice, Havlovice, Libňatov, Malé Svatoňovice, Radvanice, Rtnyně v Podkrkonoší, Suchovršice, Úpice a Velké Svatoňovice. Reprezentanty svých obcí na místě podpořili jejich starostové. Úvodní proslovy byly tentokrát velice krátké, a pak už došlo na samotné sportování.



Jednotlivá stanoviště patřila minigolfu, hodu míčkem, diskogolfu, slalomu s míčkem na lžičce a vrhu paličkou nebo válečkem na cíl. Olympionici se snažili a dokázali, že věk je skutečně

jen číslo. Nejstarší účastnice nesoutěžního klání přijela z úpického Beránku, bylo jí úctyhodných 94 let!

K dobrému průběhu akce přispělo i kvalitnější ozvučení areálu, které zajistila a financovala obec Vítězná. Dalším finančním partnerem bylo Společenství obcí Podkrkonoší. Záštitu nad akcí opět převzal radní Královéhradeckého kraje pro zdravotnictví Zdeněk Fink.

Poděkování zaslouží všichni, kteří se na zdárném průběhu akce podíleli.

Hana Bryknarová,
MAS Království – Jestřebí hory, o.p.s.



Přírodní živel ovlivnil životy tisíců lidí

Solidarita a cílená pomoc spojila náš region při záříjových povodních

MAS Království – Jestřebí hory, o.p. s. byla obcemi z našeho regionu pověřena koordinací této pomoci. Jako první byl založen transparentní účet – 270202120/0600 na pomoc lidem postiženým povodněmi. Obce Batňovice, Havlovice, Chvaleč, Libňatov, Jívka, Radvanice a Rtyně v Podkrkonoší už i vyčlenily ze svého rozpočtu finanční pomoc.

Zaplaveným obcím na Broumovsku byl poté prostřednictvím MAS rychle dopraven materiál v celkové hodnotě 100 tis. Kč pořízený obcemi Batňovice, Radvanice, Libňatov a Vlčkovice



QR platba

v Podkrkonoší, který pomohl při úklidu následků povodní a následně bude využit i při preventivním působení před plísněmi a jinými negativními dopady. Zmíněný materiál předala MAS ve středu 25. 9. 2024 přímo starostům – Martinovi Harušťákovi (Obec Hynčice) a Petru Novákovi (Obec Otovice). Zde řádila nenápadná řeka Stěnava nejvíce.



Obce z území Svazku obcí Jestřebí hory se do pomoci zapojily nejen finančně nebo pořádáním sbírek, ale některé poskytly i své fyzické síly. Nejvíce pomáhali dobrovolníci z řad hasičů. Například v obci Radvanice v pondělí 23. 9. 2024 vyrazili dobrovolníci s do-

dávkou a přívěsným vozíkem plným darů od občanů na pomoc do Nové Vsi na Ostrovsku, kde pomohli s odstraňováním škod způsobených povodněmi. Do stejné obce odvezli materiální sbírku i hasiči z Havlovic. I v Malých Svatoňovicích hasiči pomáhali. Vyjeli do obce Karlovice, kde se podíleli na likvidaci povodňových škod, věnovali se štípaní a rozvozu dřeva, mytí komunikací, čištění studen a zatopeného sklepa. Do téže obce doručili materiální sbírku z obce Čermná a finanční dar ve výši 100 tis. Kč



od obce Malé Svatoňovice. Dobrovolní hasiči z Havlovic, Úpice a Suchovršíc pak koordinovali pomoc především ve svých domovských obcích, kde se vy-lila řeka Úpa. Všem patří velký dík, že rádi a nezištně pomohli.

Děkujeme všem za zasláné dary. Sbirka bude probíhat do konce roku



a po dohodě mezi obcemi v regionu budou finance předány na vybraná místa.

Jan Balcar, MAS Království – Jestřebí hory, o.p.s.

RELAX NA BĚŽKÁCH

Aktuální informace o upravenosti stop



www.jestrebihory.net
www.bilestopy.cz
www.skikladskepomezi.cz

DOBIJTE SE

Dobíjecí stanice pro elektrokola zdarma

www.jestrebihory.net

cyklomapy · cyklovýlety · občerstvení



JESTŘEBÍ HORY
SVAZEK OBCÍ



Zpravodaj Svazku obcí Jestřebí hory 15. vydání – rok 2024. Zpravodaj vydává Svazek obcí Jestřebí hory v nákladu 5050 ks. Distribuce probíhá prostřednictvím obcí a je pro občany SOJH zdarma. Svazek si vyhrazuje právo články uveřejněné ve zpravodaji upravovat. Odpovědná redaktorka: Iva Vašatová. Redakční rada: Kateřina Matesová Valdová, Jan Balcar. Autoři fotografií: archiv MAS KJH, o.p.s., archiv SOJH a obcí. Design a tisk: Tisk Ofset a.s. Úpice – www.tiskofset.cz.